



Обелиск в родном селе

Из Макарово, Вересовки, Конавалово, Крылосово, Черемши и, конечно, со всей Битимки пришли люди в солнечный день 8 мая на открытие обелиска павшим землякам в годы Великой Отечественной войны. У конторы СХПК "Битимский" и здания бывшего сельсовета собрались ветераны войны, солдатские вдовы, пожилые женщины, так и не ставшие женами и не родившие детей.

Судьба поколения. Стойкость и вера. Надсадный труд на колхозных полях, приближавший час победы. И вот пришли кто мог, кто знает, что такое пережить трудные военные и послевоенные годы, чтобы смахнуть набившуюся слезу перед знакомыми фамилиями на мраморных плитах.

Не мог сдержать слез и ветеран войны, инвалид по зрению Евгений Григорьевич Серебряников, из-за слепоты не видел участников митинга и почет-

ный караул. Рядом стояла женщина, наверное, дочь, бережно поддерживая его под руку, успокаивала, поясняла...

Вот с памятника уже спущена ткань, и открылись взору золотые буквы фамилий погибших. Состоялось возложение венков. Играл оркестр нашей воинской части. Опираясь на костыли, молча слушал каждое выступление фронтовик Степан Гаврилович Гаврилов. И ему звуки военного оркестра напомнили о школе № 40, которая стояла когда-то на месте возведенного обелиска, о юноши и ребятах, его сверстниках, ушедших со школьной скамьи на фронт. С ними разделяли тогда только оценки в аттестате. А с 9 мая 1945 года, как и сегодня, полвека спустя, они на другом берегу. Чьи могилы где-нибудь у Волги или на Ольшанском кладбище в Праге, а очень часто так и остались безмян-ными.

Грава администрации Битимки Л. И. Перминов поблагодарил всех тех, кто за четыре года до этого события довел дело до конца и приложил толику своего труда для сбора и уточнения списков погибших односельчан, в первую очередь Татьяну Яковлевну Макарову, которая зажгла всех своей идеей создать памятник.

И кто возьмет подобную инициативу на себя в других наших сельских глубинках, когда уйдут последние свидетели войны, помнящие ее хотя бы детское беспризорное и голодное лицо?!

Прозвучала благодарность за поддержку городской администрации, первоуральским строителям, сельхозкооперативу "Битимский", в короткий срок придавшему памятнику завершающий вид, коллективу сельской школы № 40 во главе с Александром Васильевичем Курбатовым.

На митинге выступили замглавы администрации Первоуральска Н. П. Минькин, участник штурма Берлина директор Крылосовского известкового завода М. Г. Усов, ветеран трудового фронта Е. В. Храмова и другие. А завершилось открытие выступлением ансамбля "Васильки" клуба Вересовка.

Не торопясь расходились битимцы и жители близлежащих деревушек после митинга. Среди них сегодня 46 участников войны, 18 вдов, 144 участника трудового фронта, четыре узника лагерей. И говорили о празднике, и что будет после его окончания, о пенсиях, о картошке и погоде, о всем том, что составляет нашу мирную жизнь сегодня. А кто-то надолго остался стоять у обелиска, склонив голову и вглядываясь в фамилию...

В. ГУБАЧЕВ.

Фото С. БАТАЛОВА